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5.44% 29

93.06% 496

1.50% 8

Q1 Which of the following best describes you:
Answered: 533 Skipped: 4

TOTAL 533

Non-profit
Landlord or...

Private
Landlord or...

Public Housing
Authority
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49.16% 263

15.89% 85

13.27% 71

7.85% 42

4.30% 23

9.53% 51

Q2 How many residential housing units do you own or manage? 
Answered: 535 Skipped: 2

TOTAL 535
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52.73% 280

16.76% 89

6.21% 33

4.33% 23

9.42% 50

4.71% 25

3.01% 16

2.82% 15

Q3 How many of your rental unit households have used the Rental
Housing Stabilization Program?

Answered: 531 Skipped: 6

TOTAL 531
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87.47% 363

28.67% 119

6.51% 27

7.71% 32

6.27% 26

Q4 Which group were your Rental Housing Stabilization Program
Application(s)?  Check all that apply.

Answered: 415 Skipped: 122

Total Respondents: 415  
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35.84% 119

6.33% 21

5.12% 17

52.71% 175

Q5 Did you get help or information regarding from any of the following
organizations regarding the Rental Housing Stabilization Program? (Check

all that apply)
Answered: 332 Skipped: 205

TOTAL 332

Vermont
Landlord...

Vermont Legal
Aid / Legal...

Community
Action Agency

VT State
Housing...
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61.65% 328

20.30% 108

11.09% 59

4.32% 23

2.63% 14

Q6 If the program is extended, would you be sending more applications for
assistance to the Rental Housing Stabilization program?

Answered: 532 Skipped: 5

TOTAL 532
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57.83% 299

18.76% 97

2.90% 15

1.35% 7

4.64% 24

14.51% 75

Q7 How did you use the grant money received from the Rental Housing
Stabilization Program?

Answered: 517 Skipped: 20

TOTAL 517

Mortgage
and/or...

Taxes

Repairs to unit

Renovation of
unit

Replenish
savings account

Other

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

Mortgage and/or insurance payments

Taxes

Repairs to unit

Renovation of unit

Replenish savings account

Other



Rental Housing Stabilization Program Landlord Survey

8 / 12

53.21% 282

33.02% 175

8.30% 44

4.34% 23

1.13% 6

Q8 How satisfied are you with the Rental Housing Stabilization program?
Answered: 530 Skipped: 7

TOTAL 530
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67.23% 357

24.86% 132

5.84% 31

1.13% 6

0.94% 5

Q9 Would you recommend the Rental Housing Stabilization Program to
other Vermont landlords?

Answered: 531 Skipped: 6

TOTAL 531
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Very unlikely
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Q10 Please provide comments or testimonials regarding the Rental
Housing Stabilization Program in the space below. 

Answered: 414 Skipped: 123
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26.10% 137

26.29% 138

31.24% 164

8.38% 44

8.00% 42

Q11 If available, would you be interested in a rental housing rehabilitation
program that provided grants in exchange for affordability criteria?

Answered: 525 Skipped: 12

TOTAL 525
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97.85% 182

44.09% 82

90.32% 168

5.91% 11

94.62% 176

95.16% 177

94.09% 175

69.89% 130

91.40% 170

84.95% 158

Q12 If you would like your name attached to a comment or testimonial,
please put in the comment box below.

Answered: 186 Skipped: 351
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Name

Company

Address
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City/Town

State/Province

ZIP/Postal Code

Country

Email Address

Phone Number


